

「生」在興湖畔 校史館「湖泥湖圖」特展開幕

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

中興大學已建校 105 年，位於校園的「中興湖」，是臺中市南區的重要地標。1977 年由羅雲平校長帶領學校部會主管進行動土儀式，開始動工，1978 年完工放水。迄今，發展成為國內屈指可數的生態保育人工湖。

中興湖長約 89 公尺、寬約 109 公尺，湖面積約 2,161 坪，最深 3 公尺。近 50 年的時間，做過幾次湖底清淤工程，校史館利用留存資料與圖片，策畫「湖泥湖圖—中興湖的生態、生物、生存主題展」，呈現不同時期的湖底景象。以 2012 年清淤為例，就撈起 2 隻長約 50 公分、重 20 公斤的大鱷龜，長逾 1 公尺、重約 25 公斤的大頭鰱，吳郭魚、虱目魚、大頭鰱、鰻魚…等，豐富的生態令全校師生備感驚奇！

今年(2024)進行例行清淤，並在興大生科學院、農資學院與工學院師生，以及農業部生物多樣性研究所、臺中市農業局與水利局、臺中市野生動物保育學會共同參與下，融入環境教育，距離完工相隔 47 年後，再度由師生下池清理環境，在最小的生態擾動下，由相關機構協助與本校生態環境學者專家指導，對中興湖進行局部清淤、水質監測與移除外來種，別具意義。歷經半天作業，撈捕出近 3 百隻生物。魚類包含長絲巨鯰（成吉思汗）、1.2 公尺的鱸鰻、黃鱔、草魚、烏鰡、大頭鰱、吳郭魚、花羅漢、珍珠石斑、鯉魚、錦鯉、銀高體鯉、大帆滿天星倒吊鼠、黃金青苔鼠、琵琶鼠魚、極樂吻蝦虎、何氏細鬚魮（紅尾金絲）紅尼羅、鯰魚；爬蟲類則有斑龜、紅耳龜、黃耳龜、中華鱉。清出的垃圾類數量不多，較特別的是 20 年前的 Nokia 手機、直排輪、瓶罐、車鎖、蝦籠、解剖剪刀等。

其中，中華鱉、鯰魚、極樂吻蝦虎、鱸鰻、黃鱔、斑龜、中華鱉、日本沼蝦、米蝦、圓蚌是屬於原生種，其餘大多是外來種。臺中市野生動物保育學會林文隆博士觀察到中興湖外來種的比例偏高，此次釋出部分環境空間後，可放入一些具解說教育意義的原生種，如高體鯉、台灣石鮒等，除了增加物種多樣性之外，同時也是生命科學上很好的素材。

校史館因應本次具生態教育意義的清淤行動，規劃了「湖泥湖圖」主題展。展區分為（一）「生」在興湖畔、今昔對比不同時期的中興湖(面對展區入口左邊牆面)；（二）興湖清淤生態趣，從 1998 到 2024，原生種與外來種的變化 (展區入口正對面)；（三）放浪江湖，中興湖教會我們的事 (面對展區入口右邊牆面)；（四）沒湖說，展示了 12 個發生在中興湖周邊的小故事，讓參觀者對環境與生態有更多的認識 (面對展區右手邊)。

除此之外，校史館於 2020 年出版的校史漫畫《綠園鐘聲》中，也有對中興湖清淤的介紹，展區現場有提供專書翻閱[線上閱讀連結 <https://archive.nchu.edu.tw/dist/comic.html>]。最後，在互動區「清出魚籃」中，模擬呈現中興湖生態池，讓大家可以一起手動清淤，了解什麼是原生種該保護，什麼是外來種該移除，歡迎一起來挖哇湖！